



思想·深度·引导

全国优秀科技报

山西省十强报纸

第二、三届山西出版奖提名奖

第53期 总第4427期

创刊于1984年

2025年7月31日星期四

推进创新驱动 彰显科学魅力



国内统一连续出版物号 CN 14-0015 邮政发行 邮发代号: 21-27 今日 8 版

中国科学院发布“磐石·科学基础大模型”

科技自立自强

科学导报讯 7月26日,中国科学院联合团队研发的“磐石·科学基础大模型”在2025世界人工智能大会上正式发布,并已全面开源,官网链接: <https://scienceone.ia.ac.cn/>。

“磐石·科学基础大模型”是中国科学院发挥体系化优势打造的“人工智能+科学”操作系统。这一大模型采用专业科学知识和数据进行训练、服务于科学任务的智能底座,实现了对波、谱、场等多种科学模态数据的深入理解,具备科学文献萃取融合、科学知识表征推理和科

学工具编排规划等核心能力,目标是为各领域科技创新提供智能支撑。

据悉,“磐石·科学基础大模型”可实现对数据和模型等各类资源的管理,以及对计算仿真等各类工具的调度,深度赋能“假设提出—方案规划—仿真推演—实验验证—规律发现”的科研全流程。

基于“磐石·科学基础大模型”,研发团队还开发了“磐石·文献罗盘”和“磐石·工具调度台”两个科学智能体。其中,“磐石·文献罗盘”旨在辅助科研人员精读文章、撰写综述、评估科研选题与技术路径,已接入1.7亿篇科技文献与实时开源科技信息,可深度理解包含公式与图表的科学数据,一次性透彻梳理上千篇文献。在其支

持下,以往需要3~5天才能完成的文献调研工作耗时可缩短至20分钟。“磐石·工具调度台”旨在降低科研工具的使用门槛,可自主规划及调度超过300个科学计算工具,实现工具的协同编排和便捷调用,可自动识别科研任务、智能编排并调度最优工具链,提升科研流程效率,支持用户灵活接入自有智能体与工具,快速搭建专属科研应用。

此外,中国科学院自动化研究所已联合40余家科研院所、高等院校及企业合作伙伴,共同启动“科学基础大模型生态联盟”计划,并积极推动国产算力适配,着力构建开源开放、自主可控的“人工智能+科学”新生态,为全球学术共同体贡献中国方案。

齐芳



氢能赛道新突破

7月28日,朔州文景能源科技有限公司生产车间,工人们正在新投产的氢燃料电池发动机生产线上进行作业。据了解,该生产线是朔州市首条氢燃料电池发动机生产线,所生产的165千瓦氢燃料电池发动机具备高功率密度、长寿命等优势,能有效降低氢燃料电池的使用成本,并且满足重卡运输对于载重、续航和性能方面的实际需求。该生产线实现了氢能核心动力装备完全自主制造的历史性突破,填补了北方地区规模化生产高性能氢燃料电池发动机的空白。

■ 科学导报记者 刘娜 摄

创新大家谈

chuangxin dajiatan

推动人工智能科技创新与产业创新深度融合

■ 吴兴智 徐依婷

中国互联网络信息中心日前发布的第56次《中国互联网络发展状况统计报告》显示,2024年我国人工智能产业规模突破7000亿元,连续多年保持20%以上的增长率。截至今年4月,我国人工智能专利申请量达157.6万件,占全球申请量的38.58%,居全球首位。

在庞大的创新基数与应用需求面前,如何将人工智能科技优势转化为产业创新的动能、将产业变革红利转化为人工智能科技创新的支撑,是当前必须回应的现实议题。习近平总书记指出,“要推动人工智能科技创新与产业创新深度融合,构建企业主导的产学研用协同创新体系,助力传统产业改造升级,开辟战略性新兴产业和未来产业发展新赛道”。人工智能科技创新与产业创新的双向赋能,是抢占科技竞争和未来发展制高点的强效引擎。

人工智能科技创新与产业创新的融合是新赛道,有机遇,也有挑战。作为“有形之手”的政府能够通过政策支持、资源整合,为融合保驾护航。一方面,政府通过出台、完善专利法,建立高标准惩罚性赔偿制度,保护知识产权、保障专利转化运用。例如,上海创新设立人工智能知识产权保护专业委员会,健全人工智能领域知识产权保护机制。武汉出台推进科技创新中心建设

条例,设立知识产权保险保障机制,降低企业维权成本。另一方面,政府通过打破行政壁垒、提供人才服务等方式,助力研发团队,助推优势力量集中攻克科技研发、产业升级中的重大难题。如浙江布局建设杭州城西、宁波甬江、温州环大罗山、浙中、绍兴、台州湾六大省级科创走廊,形成了“一廊引领、区域联动”的空间格局,促进创新资源在区域内高浓度聚集、高频次交流。

强化企业科技创新主体地位是二者融合的关键环节。企业是技术创新决策、研发投入、科研组织、成果转化的真正主体,是原创技术的“策源地”和现代产业链的“链长”。企业能够将市场需求转化为技术突破、将技术革新转化为产业价值。在以人形机器人为代表的具身智能领域,高新技术企业快速响应产业需求,在运动控制、环境感知、AI决策等核心技术方面实现突破,并推动商业化落地。企业中的“领军者”能够激活广大中小企业的“创新细胞”,形成“头部引领、梯次跟进”的“雁阵形”发展格局。合肥人工智能领军企业充分发挥“头雁”作用,依托关键技术引领创新前沿,促进一大批专注于智能语音芯片、医疗AI、工业视觉等细分领域的“雏鹰”“瞪羚”企业茁壮成长,形成“领军企业引领—中

小企业群跃”的企业创新生态。

“产学研用”贯穿的重要性毋庸置疑,但提升“产学研用”各方主体积极性、推动科技供给与产业需求匹配是重点也是难点。目标导向与优势互补机制,能够通过明确“产学研用”各方主体在合作中的角色定位与责任分工,实现发展共赢。之江实验室创新采用“共商共建共享共发展”的机制,联合全球合作单位聚焦太空计算这一共同目标,以总体部制为核心,充分激发各方活力,推进有组织科研。“科研机构引领基础研究、产业联盟促进协同创新、科技金融助力创新转化”的协同机制,能够提升技术创新方向与市场应用前景的契合度。上海通过发挥复旦大学、上海交通大学等“大院大所”的科研优势,洞察科技创新趋势;通过组建集成电路、生物医药、人工智能等18个产业技术创新战略联盟,评判行业发展走势;通过构建多元化科技金融体系,评估市场潜在价值——技术、产业、资本密切对接、良性互动,共同助力创新成果转化和升级。

面对激荡的国际竞争局势与高质量发展的迫切需求,唯有主动拥抱变革,让人工智能科技创新的“源头活水”充分浇灌产业创新的“广阔田野”,方能赢得战略主动、制胜未来。

创新前沿

华阳平舒“轨道监控”全面应用

助力井下监控“跑”起来

科学导报讯 记者耿倩 通讯员牛青龍

7月28日,记者从华阳集团获悉,华阳平舒公司一创新“神器”——掘进工作面视频监控倒移装置,彻底解决了井下监控安装痛点。目前,该装置已在平舒公司全面应用。

据了解,井下作业时,传统监控安装需要将设备直接固定在巷道顶部锚杆或单体柱上,掘进延伸时需反复拆装,每次作业都需要两人登高托举、一人地面监护,耗时耗力还危险。为解决这一问题,平舒公司研究出一套“轨道监控”,搞定移位难题!

平舒公司将监控和照明灯固定在特制托架上,通过悬挂于巷顶的方管轨道实现

滑动倒移。轨道结构:50毫米方管拼接(单根2米);智能移动、滚轮+连接板设计,监控器、电源箱、双照明灯整体悬挂;滑动延伸;纵向间距350毫米,掘进到哪里就滑到哪里。

现场实践证明,该操作将以往的三人协作安装减少为一人即可操作,且几分钟便能完成移位,效率提升明显。安装人员从此告别登高作业风险。每个掘进工作面安装两套、采煤工作面桥落煤点安装一套,便可实现24小时高清监控全覆盖、无死角。

另悉,这项能让井下监控“跑”起来的创新,即将在华阳集团各矿井推广。

山西农大一中试平台启用

助力农业废弃物资源化利用

科学导报讯 记者隋萌 7月23日,记者从山西农业大学有机旱作农业重点实验室了解到,由该实验室牵头建设的“秸秆聚乳酸可降解地膜中试平台”于近日在晋中国家农高区正式启用。

我国每年因农膜残留造成的土壤污染面积超过2000万亩,农田“白色污染”问题日益严峻。在此背景下,“秸秆聚乳酸可降解地膜中试平台”应运而生。该平台聚焦农业废弃物资源化利用,旨在通过秸秆转化技术生产全生物降解地膜,有效破解农田“白色污染”难题,推动农业向绿色低碳方向转型。

长期以来,实验室研发的先进技术往往面临从“样品”到“大田应用”的转化难题,而

该平台通过校企深度合作,搭建起了实验室研发与产业化需求之间的桥梁。这种合作模式能够精准对接市场需求,为技术的规模化应用提供关键支撑,有力推动秸秆资源由废变宝。

据了解,该中试平台以我国丰富的秸秆资源为原料,运用先进的生物发酵和高分子材料技术,成功将秸秆转化为聚乳酸基可降解地膜。这种新型地膜在保墒、增温、抑草等方面的功能与传统塑料地膜相当,但最大的优势在于能在自然环境中完全降解,从根本上避免了土壤污染问题。这一创新成果不仅为秸秆资源化利用开辟了新途径,也为农业可持续发展提供了有力保障。

追寻科技梦

张文斌:用精湛丈量匠心的煤海“多面手”

■ 科学导报记者 耿倩
通讯员 牛青龍 李洋

华阳集团新景公司准备二队机电技术员张文斌的工具包换了6个,磨坏的手套能装满1条麻袋……这些痕迹,是他在无数次设备拆解中打磨技术的见证,也是他精益求精钻研技术难题的体现。正如他在工作日志里写的:“井下的每一次设备启停,都是对匠心最好的丈量。”

坚守初心 在智能化浪潮中找准目标

2012年,大学刚毕业的张文斌怀揣着自己的理想与抱负,通过校园招聘入职华阳集团新景公司,成为采煤工区准备一队的职工。

2015年2月,新景公司采煤工区筹划组建自动化小组,这个消息让张文斌热血沸腾:“智能化是未来发展的方向,这是一次难得的机会。”由于大学所学专业是机械设计制造及自动化,所以他对机电系统有着更深入的理解,他找到领导毛遂自荐,经过层层筛选成功进入工作小组。

万事开头难,张文斌就从设备上寻找

突破口。电液控的每套设备涉及多个厂家,安装步骤、设备接口等参数各不相同,张文斌常常趴在现场一折腾就是五六个小时,和每个厂家的技术人员都成了朋友。正是因为这份坚毅与热爱,让他在短时间内掌握了设备的安装调试及后期维护方法。

记得有一次凌晨3时,睡梦中的张文斌突然接到队组电话,因操作失误,工作面电液控程序被清除,控制器操作界面无法正常使用,导致工作面成组顶溜作业无法进行。张文斌立即赶到井下现场,经过4个小时的紧张维护,故障解除,为队组挽回了至少2刀煤的生产进度。

秉持着多学一门技术和手艺的初心,张文斌在电液控自动化设备的安装与调试方面持续发力,一干就是整整5年。一次次精准高效的故障排除、一套套创新优化的维护方案,让他从青涩学子逐步成长为行业标杆。

煤海鏖战 用精湛技术激发生产动能

“把自己的所学回馈企业回馈队组,就能产生更多的实际价值。”熟练掌握电液控相关技术后,张文斌萌生了新的想法。

(下转 A3 版)



张文斌精神抖擞地投入工作

■ 图片由通讯员提供